

他们让环保变得很“酷”

做环保苦吗?一些年轻人把它变成了件很“酷”的事,为人与自然和谐共生的现代化”写下注脚。

上百万名关注河狸保护的年轻人组成了“河狸军团”,省下可乐钱、奶茶钱为河狸打造“食堂”;有人设计出虚拟游戏形象“小光”,跟它一起去解锁各地美食、兑换光盘行动奖品;有人将地球万物变成笔下童话故事的主角,用生态文学在孩子们心里播撒绿色的种子……

在不久前举行的2023年生态文明贵阳国际论坛上,阿勒泰地区自然保护协会会长初雯雯更新了一个最新的数字,团队通过线上直播等活动吸引加入自然保护公益的青年,已经超过了200万人。

阿勒泰地区自然保护协会共有15名工作人员,基本上都是90后和00后。过去5年,他们在当地政府和爱心人士的支持下,在蒙新河狸所分布的乌伦古河流域种下74万颗灌木柳,培养500余名当地野生动物巡护员,开建阿尔泰山在中国境内第一所专业野生动物救助中心,帮助300多只因人为原因受伤的动物回归自然……蒙新河狸数量提升了21%,使这个濒危物种“绝处逢生”。

许多年轻人正在创新生态环境保护的方式。

对食物浪费现象的观察,被95后青年柳济琛转化为“互

网+公益”的创业实践。

2017年,四名关注可持续发展的年轻人一拍即合,用一年时间开发出“光盘打卡”微信小程序,于2018年世界粮食日当天上线。作为全球首款基于AI识别来减少食物浪费的产品,用户可以通过分享自己的“光盘”行动兑换奖品。

柳济琛说,超过80%的小程序用户是18-24岁的青年。团队在小程序的迭代升级中加入游戏元素,一个虚拟形象“小光”被创造出来。用户每打卡一次,就可以获得一份虚拟摊位给小光,它会去不同城市,解锁各地美食”。这一玩法受到欢迎,后台用户活跃度说明,光盘正在年轻人中成为一种低碳时尚。

小程序可通过AI识别,对用户拍摄的餐具图像进行分类并识别浪费状况。柳济琛记得,他们曾带队辗转全国十几个城市,从大排档、食堂、餐厅到家庭等各类场景,采集了10万多张照片。目前,准确率达83%的AI算法,能实时计算出节约粮食的数量和减排量。

“光盘行动”的核心理念是低碳。”在中国社会科学院“光盘行动”课题组负责人、社会发展战略研究所助理研究员潘杰看来,光盘行动可以转化成数字化的碳减排,使得食物减碳数据也纳

入其他低碳工作领域的管理考核体系里面去。

潘杰介绍,全球每年食物浪费的碳足迹相当于向大气排放33亿吨的二氧化碳,占到全球温室气体排放的8%。食物浪费不只意味着巨大的资源浪费和厨余垃圾的处理费用,还意味着严重的污染,我国每年厨余垃圾处理成本约3557亿元,还需要运营费用589亿元。她建议,光盘行动与垃圾减量工作之间可以创造更多的政策衔接。

2021年以来,通过“政府+公益+企业”的多轮驱动模式,以小程序为牵引的光盘行动在线上线下扩大覆盖面。既有面向高校学生的“百城千校光盘挑战”项目,也有面向幼儿园及小学的“光盘行动从娃娃抓起”项目,还有面向餐饮行业的“千城万店零浪费计划”以及面向食品行业的“临期食品守护计划”,从而针对性地解决食物浪费问题,帮助构建制止餐饮浪费的长效机制。

在环境治理爬坡过坎儿的阶段,年轻人啃下“硬骨头”。

自2013年起,生态环境部大气环境司移动源处处长张昊龙就与重污染天气作战。

那几年,他们逐步推进北方地区清洁取暖、重化工业产业升级、淘汰小锅炉等工作,但努力的红利还没有到来,频频拉响的红色警报让他们的工作饱受质疑。

“大气治理不是一蹴而就的。”张昊龙说,他和同事摸索出

一套重污染天气应对体系:加强空气质量预测预报,在区域内统一预警标准,开展联防联控,建立重污染天气应急减排清单管理制度等,并创造性提出重点行业绩效分级差异化管理制。

如今,中国已成为全球空气质量改善最快的国家。蓝天就是最好的证明。张昊龙说,通过环境治理,促进了产业集约化、现代化、数字化,装备水平规模化,是环境质量和经济发展的双赢。

生态环境保护的路上,一代代青年接续奋斗。

万平是科尔沁沙地生态示范区的民间治沙第一人,科尔沁沙地在中国四大沙地中面积最大,其东部边缘的吉林省通榆县新合屯,是万平年轻时插队下乡的地方。当万平发现科尔沁不再是记忆中的“风吹草低见牛羊”,取而代之的是一块块盐碱地和阵阵风沙,他毅然辞掉工程师的工作,开始了治沙之路。

万平的女儿万晓白,读大学时也每到假期来帮忙。当父亲遭遇治沙缺人又缺钱的艰难时刻,万晓白带着丈夫和年幼的女儿,放弃城市工作,扎根乡村,致力于科尔沁沙化草原的生态修复。

在实践中,他们发现,种下的树根扎不到深处,无暇开发的沙地却长出了小草。这让他们意识到,生态修复要尊重自然规律,恢复草原上的原有物种。

担任吉林省通榆县环保志愿者协会会长万晓白,带动全

国各地的数千名大学生志愿者也来参与治沙,如今科尔沁沙漠里的“绿方块”越来越多。万晓白还在农村中小学首开环保教育课,协助编写环保教材,将环保理念种在孩子心里。

在生态文学作家英娃笔下,生态文明理念藏在一个个生动的童话故事里。

她是我国生态文学儿童文学领域的开拓者,所创作的故事有着温暖的基调,无论是动物、植物,还是一滴水、一粒种子,都是拟人化的,孩子们在阅读时,很容易和这些生态主角成为朋友”。

英娃发现,少年儿童知识面广,对新鲜事物的接受能力很强;在他们身上,我看到了未来环境改善的希望”。

在联合国粮食计划署征集的“未来食物家”活动中,中国年轻人减少粮食浪费提出的解决方案颇具新意。有人提出,通过社区支持农业纵深发展,打造“丑菜箱”“剩食餐厅”,减少供应链中的食物浪费;有人建议,对于食物浪费较严重的餐厅和食堂发放并要求使用有二维码的食物垃圾袋,可追踪溯源;还有人说,建立饥饿环境VR体验馆,用虚拟现实技术让人们亲身体验饥饿。

“保护生态其实可以很简单。”在初雯雯看来,她希望自己和团队能够成为连接人与自然的桥梁,让更多青年朋友关注身边的环境,投身到自然保护的实践中去,充分发挥年轻人的活力和创造力。(据《中国青年报》)

“力士·绿哈达行动”13年为青藏高原植绿两万亩

8月10日,由中华环境保护基金会及联合利华旗下力士品牌联合发起的“力士·绿哈达行动”2023年草场见证仪式,在青海省海南藏族自治州贵德县拉西瓦镇举行。

据悉,自2011年启动至今,“力士·绿哈达行动”已持续开展13年。今年,该项目在西藏自治区拉萨市林周县种植牧草500亩,在青海省海南州贵德县拉西瓦镇种植牧草1000亩。截至目前,该项目累计在高原科学种植牧草超过两万亩,净吸收二氧化碳超过8500吨,在保护区域水土健康等生态效应方面发挥了积极作用,同时助力当地牧草资源稳定供应。

作为长江、黄河、澜沧江的发源地,青藏高原具有极为重要的水源涵养和水调节功能,而受到自然条件脆弱、气候变化和人类活动等影响,该地区也面临土地退化等多种生态问题。



坚守支持青藏高原生态建设的初心;“力士·绿哈达行动”已在高原持续种植牧草13年,在持续深入调研、了解当地土地恢复与牧草种植需求的同时,邀请科研团队推广种植牧草经验,充分发挥项目平台效应,汇聚社会各界力量,持续深化行动的生态与社会价值。

“青藏高原生态环境极其脆弱,一旦破坏难以恢复。要采取积极行动,抢先一步防治高原草地的退化。”力士·绿哈达行动”不仅对促进退化草地的恢复和重建起到积极作用,也为当地农

牧民提供了高质量的牲畜饲草,缓解了过度放牧对草原带来的压力。”中华环境保护基金会副秘书长王振刚表示:“今年《青藏高原生态保护法》即将实施,保护青藏高原生态的行动有法可依、有法助力,也鼓励更多力量加入到青藏高原生态建设的行动之中。”

13年来,“力士·绿哈达行动”持续通过种植牧草的方式开展公益行动,也成为企业响应“美丽中国 我是行动者”号召、积极践行社会公益行动优秀案例之一。“力士·绿哈达行动”不

仅得到了西藏、青海两地各级政府和主管部门的支持,也得到了社会组织、商业伙伴、爱心人士等诸多社会力量支持。

据了解,联合利华于2010年启动了可持续行动计划,实践可持续发展的商业模式,以期对环境和社会产生积极影响。2021年,联合利华全球发布指南针战略,推动可持续发展融入业务的实践。其中重要的一点是改善地球健康,围绕气候变化、保护和重塑自然等多个领域采取行动,而联合利华“让可持续生活成为常态”的理念也在“力士·绿哈达行动”中得到了印证。

基于“绿哈达行动”这一公益平台,力士携手诸多社会人士作为品牌公益大使以及线上线下商业合作伙伴,持续为公益行动注入活力。2023年,多家国内零售品牌作为“力士·绿哈达行动”公益合作伙伴一起来到青海,共同见证持续行动对高原生态带来的改变,也呼吁更多人关注青藏高原生态环境建设,身体力行支持“美丽中国,我是行动者”。

今年是力士品牌进入中国市场99周年。99年来,力士通过自身力量持续为社会做出积极贡献,为“美丽中国”建设贡献力量,而“绿哈达行动”正是力士“美力”绽放的硕果——助力可持续目标的实现,实现“绿色版图”的持续扩大,为青藏高原女性赋能,让更多女性感受前行动力。

“作为联合利华旗下服务全球消费者的品牌,守护美丽地球和支持更多女性拥抱美好生活是力士品牌的使命。13年以来,力士与青藏高原这片净土结下不解之缘,在践行公益的道路上与伙伴们共同探索可持续发展之路。”力士·绿哈达行动”发起方代表、联合利华大中华区身体清洁品类市场部总监余嘉表示,“我们相信,力士·绿哈达行动”将不断发挥公益平台的作用,产生更大的生态、社会和公益价值,让越来越多的公益力量在这里汇聚,播种草种、播撒希望,用实际行动为青藏高原增添生态美、人文美、生活美,为美丽中国建设贡献力量。”(李庆)